中共平顶山市委

关于开展向王峰涛同志学习活动的决定

（2018年4月16日）

王峰涛，男，回族，1979年7月出生，中共党员，2005年11月参加公安工作，生前系姚孟派出所案件侦办大队民警，三级警督警衔。2018年3月2日，王峰涛同志在办案返回途中突发心脏疾病，不幸因公殉职。王峰涛同志投身公安事业以来，始终牢记全心全意为人民服务的宗旨，忠诚履行人民警察的神圣职责和光荣使命，以饱满的工作热情和忘我的工作态度，坚守在自己的工作岗位上，模范践行了人民公安为人民的庄严承诺，树立了新时代人民警察信念坚定、执法为民、忠诚履职、敢于担当的典范，先后荣获“全市平安建设先进工作者”荣誉称号，荣立个人三等功1次，获得个人嘉奖2次，连续3年被评为市优秀公务员。

王峰涛同志的事迹感人至深，精神催人奋进。他是我市公安战线忠诚为民的时代典范，是全市学习贯彻党的十九大精神实践中涌现出的先进楷模，是全市党员干部学习的榜样。为进一步弘扬王峰涛同志的先进事迹、崇高精神和优秀品质，激励全市党员干部调整工作状态，转变工作作风，重整行装再出发，撸起袖子加油干，市委决定在全市开展向王峰涛同志学习活动。

向王峰涛同志学习，就是要学习他信念坚定、忠诚履职的政治品质。王峰涛同志始终坚持人民公安为人民，牢固树立“四个意识”，切实做到对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明。王峰涛同志先后在市公安局原湛河分局曹镇派出所、姚孟派出所曹镇出警点、姚孟派出所案件侦办大队工作，从警以来，他始终扎根在基层一线，无论是在治安状况复杂的乡镇农村，还是在危险丛生的扫黑除恶最前沿，他始终不忘初心、牢记使命，把打击违法犯罪、保护一方平安作为自己的神圣职责，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，用青春和热血诠释了人民警察对党和人民忠诚的政治品质。全市每一名党员干部都要像王峰涛同志那样，坚定理想信念、对党绝对忠诚，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，把牢政治方向，筑牢思想根基，永葆共产党人的政治本色。

向王峰涛同志学习，就是要学习他服务人民、无私奉献的公仆情怀。王峰涛同志有着强烈的宗旨意识和群众观念，时刻把群众冷暖记在心头。在担任曹镇派出所社区民警的11年时间里，他坚持从点滴做起，为群众做好事、办实事、解难事。2012年，辖区村民尹某反映自己兄弟4人的6个女儿均未办理户口，给上学、务工造成了很多麻烦。了解这一情况后，王峰涛多次实地走访，帮助联系进行DNA检测，经过充分调查取证，按政策为6个女孩补办了户口。2015年9月，一名间歇性精神病人在曹镇乡邢铺小学大门前持刀叫骂，情况十分危急，接警后，王峰涛同志带领警组迅速赶到现场，果断处置，奋不顾身勇夺菜刀，妥善平息了事态。日常工作中，不论是不是他分工负责的事，只要群众向他求助，他总是尽心尽力帮助解决。王峰涛生前最后一个电话于昏迷前两分钟拨出，通知曹镇乡王庄村村民李某可以下午去找他办理户口分户。全市每一名党员干部都要像王峰涛同志那样，牢记全心全意为人民服务根本宗旨，时刻把人民群众的需求和利益放在心上，用真情和实干赢得群众的信任、支持和拥护。

向王峰涛同志学习，就是要学习他敢于担当、恪尽职守的敬业精神。王峰涛同志始终对自己高标准严要求，勤奋敬业，孜孜以求，是一个地道的“工作狂”。在曹镇派出所工作期间，针对曹镇地处城乡结合部、社会治安形势复杂的实际情况，他深入了解各村情况，积极创新工作方法，很快就成为群众基础好、信息灵通、无村不熟、无事不知的“曹镇通”。他积极主动作为，组织成立护青队，有效减少了曾经突出的因羊吃麦苗产生的纠纷，大幅减少了相关警情。除调处大量矛盾纠纷外，王峰涛还负责各类刑事、治安案件的查处，从警以来先后调处办结案件800多起，经手案件无一错案、无一投诉、无一信访，有效化解了基层社会隐患，为曹镇治安环境由“乱”到“治”做出了突出贡献。2016年底，王峰涛调入姚孟派出所案件侦办大队，变化的是工作地  点，不变的是忠诚履职的坚定信念。扫黑除恶专项斗争开展以来，王峰涛连续奋战一个多月，破获案件10余起。2018年2月1日，王峰涛和同事经过缜密侦查，连续多天奋战，成功摧毁一个以物流园为掩护的地下赌场，抓获涉赌人员38名，有效打击了赌博犯罪，净化了社会风气。全市每一名党员干部都要像王峰涛同志那样，始终坚持立足本职岗位，强化责任担当，始终保持干事创业的激情，立足岗位，扎实工作，努力创造一流的业绩。

向王峰涛同志学习，就是要学习他清正廉洁、一身正气的崇高品格。王峰涛同志出身农村，家境清贫，父母至今仍在农村老家务农，妻子无业，孩子尚幼，全家只有他一人有固定收入。住房是l1年前哥哥和父亲凑钱为他结婚买的二手房，至今也没添置过像样的新家具。办案工作中，王峰涛同志始终坚持严格执法、秉公办事，从不办关系案、人情案、金钱案。2014年12月，他处理一起非法拘禁案，说情电话纷至沓来，希望他将这起影响恶劣的非法拘禁案淡化处理，使犯罪嫌疑人能够减轻处罚，并承诺给予一定好处。面对亲朋好友的说情，他不为所动，一一回绝，最终推动案件得到了公平公正的处理。全市每一名党员干部都要像王峰涛同志那样，严于律己、廉洁奉公，始终保持两袖清风、一身正气，以实际行动维护共产党员的良好形象。

当前，我市正处于决胜全面建成小康社会的关键时期，各级各部门要充分认识向王峰涛同志学习的重要意义，把开展向王峰涛同志学习活动与推进“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来，与全市干部作风大整顿结合起来，与即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，精心组织，科学安排，迅速在全市掀起学习热潮。全市广大干部要以王峰涛同志为榜样，脚踏实地、奋发进取，埋头苦干、忠诚奉献，以实际行动为我市晋位次争上游走前列、综合实力重返全省第一方阵做出新的更大的贡献。

