关于《河南省人力资源市场条例
（草案征求意见稿）》的起草说明

现将《河南省人力资源市场条例（草案征求意见稿）》（以下简称《条例（草案征求意见稿）》）的有关情况说明如下：
一、制定的必要性
一是贯彻落实国家决策部署的需要。党和国家高度重视人力资源服务业发展，党的十九大报告提出，要加快建设人力资源协同发展的产业体系，在人力资本服务等领域培育新增长点、形成新动能。2018年10月1日，《人力资源市场暂行条例》（国务院令第700号）正式实施，标志着我国人力资源市场建设走上法治化轨道。2020年3月30日，《中共中央国务院关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》（中办发〔2020〕9号）明确要求，健全统一规范的人力资源市场体系，加快建立协调衔接的劳动力、人才流动政策体系和交流合作机制。制定我省条例，是贯彻落实党中央、国务院战略部署的具体体现，对于进一步完善人力资源市场体系，更好发挥市场在促进就业创业和人才优化配置中的决定性作用，具有重要意义。
二是实施人才强省战略的需要。近几年，我省人力资源服务业发展较快，市场规模逐步扩大。据统计，全省人力资源服务机构达1828家，年营收达456亿元，从业人员 2.87万人，服务各类用人单位30.6 万家，帮助315万余人实现就业创业流动配置，各级各类人力资源服务机构在服务人才引进、促进重点群体就业、推动我省经济社会发展等方面发挥了重要作用。但与发达省市相比，我省人力资源服务业还存在行业规模偏小、自主品牌不强、引才能力不足、产业集聚不够，政府事中事后监管跟不上等问题，人力资源大省的优势发挥还不够充分，与我省经济社会发展态势和战略地位不相匹配，迫切需要出台省级层面的法规予以培育和规范，加快构建统一开放、竞争有序的人力资源市场，更好服务人才强省战略。
三是顺应人力资源发展趋势的需要。推动人力资源市场纳入法治化轨道，加大人力资源市场培育，规范人力资源市场秩序，促进人力资源服务业高质量发展，是大势所趋，也是各省（市）高度重视加紧推进的工作之一。目前，已有贵州、湖南、山东、陕西、重庆、湖北、北京、江西、广东、安徽等10个省（市）已出台地方人力资源市场条例，河北、福建等省份也都启动了立法进程，我省出台《河南省人力资源市场条例》势在必行。
二、起草过程
《人力资源市场暂行条例》施行后，省人社厅立即着手省条例立法准备工作。2019、2020年到部分省份进行调研考察，并多次到人力资源服务产业园、人力资源服务机构和用人单位听取意见建议，就立法的必要性、《条例》的条文起草等多次进行研究论证。2020年《条例（草案）》起草后，先后于2020年10月和2021年9月两次书面征求省辖市、济源示范区、省直管县（市）人社部门、部分省直部门和社会公众的意见。在此基础上，多次修改完善，形成了目前的《条例（草案征求意见稿）》。
三、立法思路
《条例（草案征求意见稿）》共7章45条，坚持对照国家条例、结合我省实际的原则。主要确定了以下立法思路：一是贯彻落实国家法律法规要求。起草过程中，始终以国务院《人力资源市场暂行条例》和相关法律、行政法规等上位法为依据，切实做到符合国家法律精神，维护社会主义法制统一。二是注重结合我省实际。对《人力资源市场暂行条例》中规定比较原则的条款，着眼于我省人力资源市场发展的实际问题，参照国家和省配套政策文件，进行了细化，增强《条例（草案征求意见稿）》的可操作性。三是着力加强人力资源市场培育。我省是人口大省，人才和劳动力资源丰富，但对标发达省份，我省人力资源服务业发展水平还有不小差距，为此，《条例（草案征求意见稿）》结合我省近年来招才引智经验，着力加强人力资源市场培育，从建设方向、资金政策保障、人才培养引进、鼓励创新等方面进行了重点明确，推动我省人力资源服务业和经济社会发展良性互动。
4、 需要说明的问题
（一）关于职业中介活动行政许可审批权下放问题。《人力资源市场暂行条例》规定：经营性人力资源服务机构从事职业中介活动的，应当依法向人力资源社会保障行政部门申请行政许可。目前，我省执行的是《河南省劳动力市场条例》，冠以省名的职业介绍机构，由省劳动行政部门审批、管理，并到省工商行政管理部门注册登记，其他单位和个人开办职业介绍机构，由当地劳动行政部门审批、管理，并到同级工商行政管理部门注册登记。近年来，我省人力资源市场主体发展迅速，省本级继续保留对冠省名人力资源服务许可审批已不适应“放管服”改革要求。因此，《条例（草案征求意见稿》规定：经营性人力资源服务机构从事职业中介活动的，应当依法向登记注册地县级以上人力资源社会保障行政部门申请行政许可，取得人力资源服务许可证。这样既有利于提高行政审批效率，也便于日常监管。
[bookmark: _GoBack]（二）关于设立人力资源服务业发展专项资金问题。 目前，我省和地市均未设立人力资源服务业发展资金。2019年，人社部下发《关于充分发挥市场作用促进人才顺畅有序流动的意见》（人社部发〔2019〕7号）提出：支持各地设立人力资源服务业发展专项资金。2021年，人社部、财政部等五部门下发《关于推进人力资源服务业高质量发展的意见》（人社部发〔2021〕89号）明确：鼓励地方统筹利用现有资金渠道支持人力资源服务业发展。为此，根据国家精神并参照其他省份做法，《条例（草案征求意见稿》对此作出了相应明确：县级以上人民政府应统筹利用现有资金渠道设立人力资源服务业发展资金，落实税收优惠政策，推动人力资源市场建设，支持人力资源服务业发展。
（三）关于人力资源市场服务人才引进问题。省委省政府高度重视人才工作，将创新驱动、科教兴省、人才强省战略位列“十大战略”之首。近几年，我省招才引智成果经验充分证明，坚持政府引导和市场化运作相结合引进人才是行之有效的好办法。为此，《条例（草案征求意见稿）》明确：县级以上人民政府应当完善相关扶持政策，健全人才培养和引进机制，加强高层次人才引进工作。人力资源服务机构、用人单位引进高层次人才、高技能人才或者急需紧缺人才的，依照有关规定给予奖励或者资助。
（四）关于人力资源市场活动规范问题。针对当前人力资源市场存在虚假招聘、侵害劳动者合法权益等问题，依据《人力资源市场暂行条例》相关禁止性规定，结合我省实践，《条例（草案征求意见稿）》以列举的方式明确了人力资源服务机构接受用人单位委托招聘人员或者开展其他人力资源服务禁止的十一种行为，方便社会监督和人力资源服务机构执行。同时，增加了对大众传播媒介、公共场所管理者、电信业务经营者以及互联网信息服务提供者接受委托发布人力资源招聘信息的审查义务。
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