《平顶山市新华区人民政府办公室关于
进一步做好惠企纾困工作促进经济平稳健康发展的通知》政策解读

为进一步为市场主体纾困解难，减轻疫情影响，促进经济平稳健康发展，奋力实现主要经济指标上半年“双过半”的目标，新华区政府研究出台了《平顶山市新华区人民政府办公室关于进一步做好惠企纾困工作促进经济平稳健康发展的通知》等支持企业纾困解难的政策文件。
1、 出台背景
市场主体是经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者，近期受疫情和其他因素影响，我区市场主体均受到了一定冲击。为帮助其渡过难关，使经济平稳健康发展，新华区立即行动，区主要领导多次召开常务会、常委会、推进会等会议，对全区惠企纾困促进经济平稳健康发展工作进行安排部署，明确提出要落实好一系列惠企纾困政策，让符合条件的企业尽快享受到“政策红利”，进一步激发市场主体活力，增强经济发展动力。
2、 总体考虑
文件重点把握了两大方面：一是突出重点，紧紧抓住市场主体这个关键点，围绕小微企业、个体工商户、“专精特新”企业等，提出一系列针对性支持举措，全面激发市场主体活力。二是突出务实，文件内容深入研究国家、省、市最新政策导向，结合我区实际，提出具有创新性的政策和能够立即落地见效的举措，同时每一项政策举措都明确相应的责任单位，确保责任落实有保障。
三、主要内容
（一）严格落实减税降费政策。主要包括：对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户实行“六税两费”减征50%优惠政策，对月销售额未超过15万元的小规模纳税人免征增值税；进一步加大所得税减免力度，为符合条件的中小微企业申请缓交部分税费；对受疫情影响的个体工商户和中小微企业减免部分房租。
（二）鼓励企业满荷生产、挖潜增效。主要包括：对第二季度满负荷生产的规上工业企业奖励 10万元，对满负荷生产且营收增长10%以上的奖励20万元。支持辖区工业通过省级智能化改造奖励后，将按省、市奖励资金总和的10%再次奖励。
（三）加强企业融资支持。主要包括：对给企业发放普惠小微贷款的金融机构给予资金奖励，鼓励金融机构开发针对性产品，发放小额免抵押、免担保信用贷款。引导政府性融资担保机构降低担保费率，积极推广“信易贷”，开展各类银企对接活动。
[bookmark: _GoBack]（四）做好稳岗就业工作。主要包括：组织各类招聘活动，采取多种形式进行招工，并做好事业单位招聘工作，招聘社区网格员247个。实施阶段性降低失业保险、工伤保险、养老保险费政策，无力足额缴纳的企业可以申请缓缴，缓缴期间，不收滞纳金，不影响人员正常待遇、不影响权益记录。
（五）加大服务业企业支持力度。主要包括：开展各类促消费活动，引导企业开展家电家具下乡、绿色智能家电补贴、以旧换新等活动。鼓励香山寺周边特色摊位发展，鼓励餐饮业在不影响交通前提下，规划店外经营范围、延长夜间经营时间。
（六）强化重点外贸外资企业帮扶。主要包括：优化信保承保理赔条件，扩大覆盖面、保单融资规模。积极落实上级政策，鼓励外贸企业申报省级外经贸发展专项资金。加快出口退税进度，将退税平均时间压缩至6个工作日内。
（七）优化投资审批流程。主要包括：将一般性企业投资项目全流程审批时间压减至60个工作日以内，实行承诺制的备案类一般性企业投资项目开工前审批时间压减至40个工作日以内，优化投资审批程序。在房屋建筑工程领域实施分步施工许可，推行“标准地＋承诺制”，实现“拿地即可开工”。
（八）强化惠企政策靠前发力。主要包括：加快政府财政资金拨付速度，完善财政专项资金直达企业机制。强化专项债券项目储备，建立“月报月审”机制。
（九）加强项目建设要素保障。主要包括：强化用地指标保障，开辟审批“绿色”通道。实施差异化环保管控政策，环保管控和重污染天气预警期间，在落实“六个百分百”防治措施前提下，对重点项目不采取停工措施。
（十）优化营商环境。主要包括：推进区级政务服务大厅标准化建设、“证照分离”改革全覆盖。推动电子证照扩大应用领域、互通互认。全面推行“一件事一次办”“有诉即办”。做好营商环境评价、重点指标攻坚行动。
