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新华区民政局

关于印发《新华区民政局全面推行监管工作实施方案》的通知

　　

局机关各室(股、处、所)：
现将《新华区民政局全面推行监管工作实施方案》印发给你们，请按照相关要求，认真落实贯彻执行。

2022年3月21日

新华区民政局全面推行监管工作实施方案

根据新华区“双随机、一公开”工作领导小组要求，为规范民政执法行为，创新管理方式，认真落实《河南省人民政府关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》（豫政〔2019〕22号）文件精神，按照《国务院关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的意见》（国发〔2019〕5号）、《平顶山市人民政府关于在市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管的实施意见》（平政〔2019〕26号）等相关文件精神的要求，结合我局工作实际，特制定本方案。

　　一、总体要求

　　按照简政放权、放管结合、优化服务的要求，具有行政执法检查职能的股室要全面推行“双随机、一公开”工作机制。在制定事中事后监管清单的基础上，制定随机抽查事项清单和市场主体名录库、执法检查人员名录库（统称“一单两库”），建立随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员的“双随机”抽查机制，抽查情况及查处结果要及时向社会公开。加强事中事后监管，规范监管行为，提高监管效能，激发市场活力，积极营造公平、有序、诚信的经济社会发展环境，促进全区经济社会健康发展。

二、主要原则

（一）规范监管。严格依据有关法律、法规和规章，规范事中事后监管，确保“双随机”抽查依法有序进行。

　（二）公正高效。严格规范文明执法，提升监管效能，减轻市场主体负担，优化社会治理环境。

　（三）各负其责。严格按照职责分工，建立健全执法检查制度，完善执法程序，分别推进执法检查工作。

　（四）公开透明。实施随机抽查事项公开、随机抽查制度公开、随机抽查过程公开、随机抽查结果公开，接受社会监督。

　　三、主要任务

　　明确监管内容，创新监管方式，落实监管责任，严格依法监管。各股室要建立“一表两清单、两库一平台”的“双随机”抽查机制。制定统一的执法表格、随机抽查事项清单、事中事后监管清单，建立随机抽查对象库、执法人员名录库和统一的市场监管信息平台，完善以随机抽查为重点的日常监督检查制度。推进管理重心从事前审批向事中事后监管转变，政府职能向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义转变，加快构建行政监管、信用管理、行业自律、社会监督相结合的综合监管体系。

　（一）确定和公布随机抽查事项清单和工作细则。各股室对照权力清单和事中事后监管清单，根据法律法规规章赋予本级机关的监督检查职责，制定发布随机抽查事项清单和工作细则。随机抽查事项清单应当包括抽查事项、抽查主体、抽查依据、抽查内容、抽查方式、随机抽查比例和频次等。随机抽查事项清单应当根据法律法规规章修订情况和工作实际进行动态调整，及时向社会公布。凡是法律法规规章没有规定的，一律不得擅自开展检查。综合办公室负责汇总，建立全局抽查清单和工作实施细则。（责任主体：各业务股室）

　（二）依法确定随机抽查主体名录库。根据随机抽查事项清单确定抽查的市场主体，建立市场主体名录库清单。凡列入清单内监管事项所对应的市场主体（包括法人、其他组织）均应列入市场名录库。市场名录库应当包括市场主体名称、统一社会信用代码（注册号）、法定代表人、住所、行业代码、经营范围、登记机关、联络人、联系方式等。市场名录库名单由各业务股室提供，综合办公室负责汇总，建立全局市场主体名录库。市场名录库实行定期更新制度，每年6月、12月，根据市场主体的变动，责任股室定期对市场名录库进行修订。（责任主体：各业务股室）

　（三）确定行政执法检查人员名录库。各业务股室要依照随机抽查事项清单，建立执法人员名录库。行政执法人员名录库应当包括执法人员姓名、工作单位、执法类型、执法区域、执法证号等内容。未纳入行政执法检查人员名录库的人员不得参与执法抽查活动。执法人员名录库实行实时更新。综合办公室负责汇总，建立局系统执法人员名录库，并根据人员变动情况实时更新执法人员名录库。（责任主体：综合办公室）

　（四）合理确定抽查比例、频次和方式。各股室要根据监管对象信用程度、行业特点等标准，合理确定随机抽查比例和频次，既要保证必要的检查数量和监管力度，又要防止检查过多，执法扰民。对社会关注度高、投诉举报较多、列入经营异常名录或有严重违法违规记录等情况的市场主体，要增加随机抽查比例和抽查频次；国家对随机抽查的比例、频次和方式有明确规定的，要根据实际工作需要进一步细化完善；国家没有明确规定的，根据监管领域实际情况，合理确定抽查比例、频次和方式。各股室要制定“双随机”抽查年度计划，综合办公室结合各股室的年度计划制定局系统“双随机”抽查年度计划，并向社会公开，接受社会监督。一项硬任务，必须不折不扣完成。（责任主体：各相关责任股室）

　（五）健全完善“双随机”抽查机制。各股室要紧扣我局监管工作实际，制定随机抽查工作细则。要在完成实施随机抽查比例要求的基础上，对法律法规明确的检查事项原则上都要实行随机抽查，严格限制行政检查自由裁量权。要建立健全随机抽查工作程序，根据“双随机”抽查年度计划安排，通过机选和摇号等方式，从市场主体名录库中随机抽取检查对象，从行政执法检查人员名录库中随机选派执法检查人员。要合理制定并实施联合抽查计划。明确牵头部门，形成监管合力。对同一市场主体的多个检查事项，原则上应由多个行政执法部门一次性联合完成，避免多个部门重复检查，提高执法效能。开展抽查工作，坚持持证亮证执法，且必须具备有执法资格的执法人员2人以上组成一组一同进行。抽查时，执法人员应当出示执法证并记录在案。抽查中，如需要提取相应市场主体的证据时，原则上应当提取证据原件，原件确实难以提取的，可以提取复印件，但应邀请市场主体相关工作人员见证并签字记录。开展抽查，应当制作相应的抽查笔录，并听取相关市场主体的申辩。执法检查人员与检查对象有利害关系的，应依法回避。为确保抽查程序公开公正，执法检查部门在采取现场抽查、摇号机选等方式随机抽取检查对象和选派执法检查人员时，应当采取录音、录像等方式记录抽查过程，确保全程留痕，责任可追溯。（责任主体：各相关责任股室）

　（六）加强随机抽查结果应用。要按照“谁抽查、谁录入、谁公示”的原则，抽查工作结束后，检查单位应当及时向社会公布抽查结果。各股室在做出行行政处罚后，须自作出决定之日起7个工作日内在政务信息公开服务系统上发布，并将随机抽查结果纳入市场主体社会信用记录。对抽查发现的违法行为，依法依规严格惩处；属于其他部门管辖的，及时移送相关部门查处；涉嫌构成犯罪的，依法及时移送公安机关。同时，应建立完善执法抽查各类档案，包括抽查安排部署、执法检查流程和证据、执法检查结果等相关材料。（责任主体：各相关责任股室）

  （七）推进与社会信用体系相衔接。综合办公室应当将严重违法违规监管对象的行政处罚信息，按照规定途径和程序推送至公共信用信息平台，纳入社会诚信记录，实行信息共享，实施联合惩戒，让失信者一处违法、处处受限。

　　四、工作要求

　（一）加强组织领导。推进随机抽查是贯彻落实党中央、国务院关于深化行政体制改革，加快转变政府职能，推进简政放权、放管结合、优化服务决策部署的重要举措。各股室主管领导为推进“双随机一公开”主要责任人，严格按照要求落实相关工作内容，不断提高检查水平，将抽查监管落到实处。

　（二）强化责任落实。各股室要按照任务要求，认真制定本股室（单位）市场主体名录库、执法检查人员名录库和随机抽查事项清单和随机抽查工作细则，并于12月20日前全面完成各项工作任务。局综合办负责做好汇总上报。局监察室按照责任分工做好监督检查，对不按要求完成相关任务的，要及时进行通报批评，确保推行“双随机一公开”工作不折不扣地全面落实。

　（三）注重宣传培训。随机抽查是行政执法监管方式的探索和创新，相关股室要组织加强对执法人员的培训，加快转变执法理念，不断提高执法能力。

附：新华区民政局“双随机、一公开”领导小组名单
附件：
新华区民政局“双随机、一公开”

领导小组名单

为确保2022年度“双随机、一公开”工作开展得扎实、有效，特成工作领导小组。

组  长：王  辉（党组书记、局长）

副组长：马真真（区社会救助服务中心主任）

吴惊涛（主任科员）

周胜涛（主任科员）

王  军（主任科员）

曹宏伟（党组成员、副局长）

杨转红（党组成员、副局长）

和春雷（党组成员、副局长）

宁艳红（区城乡低保中心主任）

李延艳（区社会救助服务中心副主任）

成  员：杨国卫、张发周、王春燕、张明亚、吴喜梅

吴晓玄、邵媛媛、刚永超、李海龙、熊  莺

领导小组下设办公室，由和春雷同志担任办公室主任，负责此项工作的具体实施。
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